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СУЧАСНА МЕТОДОЛОГІЯ ФІЛОСОФІЇ НАУКИ 

 

Розвиток наукового знання, революційний вплив науки на всі сфери людського 

життя вимагає поглибленого вивчення самого феномену науки не тільки з точки зору 

теорії пізнання, а і в історичному, аксіологічному, культурологічному контекстах. 

Наука сьогодні − це сукупність великої кількості дослідницьких інститутів, 

організацій, які діють як у межах окремої країни, так і на міжнародному рівні. 

Сучасну науку називають "великою наукою”. 

В нове століття наука входить з новим науковим світоглядом, що формується 

під впливом сучасних науково-технологічних революцій і кардинально змінює 

дійсність і саму людину. 

Ці зміни були зафіксовані ще на початку ХХ століття, коли почалось 

осмислення ролі науки і техніки у суспільстві. Складнощі та суперечності науково- 

технічного прогресу зумовили існування різних, навіть полярних оцінок ролі науки в 

суспільстві від сцієнтизму до антисцієнтизму. 

Прихильники сцієнтизму стверджують, що наука є абсолютною цінність і 

здатна розв’язати усі суспільні проблеми, економічні, політичні, соціальні, культурні 

тощо. При цьому заперечуються соціальні та гуманітарні науки як такі, що не мають 

пізнавального, позитивного значення. 

Центр уваги пересувається до сфери наук про людину і суспільство; стало 

очевидним, що освоєння навколоземного космічного простору, створення 

інформаційної спільноти й велетенських інформаційних мереж потребує зовсім 

іншого рівня інтелектуальної підготовки всього людства до нового “способу життя”. 

Ця підготовка повинна цілковито спиратись не тільки на природничі знання, а й, 

передусім, на соціально- антропологічні та гуманітарні – як основу прийняття рішень, 

котрі забезпечуватимуть виживання людства. 

Із цих позицій і треба оцінювати позитивні наслідки наукового і технічного 

прогресу, значення науки і технології як способу організації життя й керування 

майбутнім. Такою галуззю нового філософського знання стала філософія науки. Вона 

розглядає загальні закономірності, тенденції наукового пізнання як особливої 

діяльності по виробництву знань, що розглядаються в історичному і 

соціокультурному контексті. 

Сучасна філософія науки виступає як відсутня ланка між природничим і 

гуманітарним знанням і робить спробу зрозуміти  місце  науки в

 сучасній цивілізації, у її багатогранних відношеннях до етики, 

політики, релігії тощо. Тим самим  філософія  науки виконує 

загальнокультурну функцію, не дозволяючи науковцям обмежитись 

вузькопрофесійним баченням процесів і явищ. 

Усі проблеми філософії науки умовно можна поділити на три групи. 

До першої групи належать ті, які пов'язані наявністю і функціонуванням науки 

у суспільстві. Це питання сутності науки, її цінності, місця в структурі людської 

діяльності, відмінності від інших форм знання, таких як буденне, релігія, міф тощо. 

Спроба знайти відповіді на ці питання приводить до розуміння науки як особливої 

сфери духовної діяльності. 

До другої групи належать питання, що виникають усередині самої науки. Вони 

пов'язані з аналізом особливих пізнавальних структур, способів, процедур і дій, що 

застосовуються в наукових дослідженнях. Це проблеми методології, методів, форм, 

цінностей, норм, закономірностей тощо. 



Третя група об'єднує питання, що стосуються осмислення взаємодії наукового і 

філософського знання. Це – питання взаємовідношення цінностей науки і 

загальнолюдських цінностей, етики науки, перспектив розвитку науки тощо. 

Таким чином, філософія науки − це інтегративне знання, яке націлене як на 

розвиток самої філософії, так і на узагальнення досліджень науково-пізнавальних 

процесів, на вивчення структури наукового знання, засобів і методів наукового 

пізнання, способів обґрунтування і розвитку знання. 

Філософія науки – розділ філософії, предметом якого є цілісний і ціннісний 

розгляд науки як специфічної сфери людської діяльності в усіх її проявах. 

Швидкий розвиток науки у XX ст. виявив нові риси і характеристики 

наукового знання, які протягом багатьох років були предметом дослідження логіків, 

методологів і філософів науки. Серед нових явищ у методологічному пізнанні перш за 

все слід назвати інтенсивне заповнення безодні між природним і соціальним (ідея 

ноосфери, соціобіологія, екологія), між буттям і розумом, між природним і штучним, 

живим і неживим (кібернетика, штучний інтелект, суміжні галузі наукового знання), 

між формальним і змістовним, теоретичним і практичним (проектування і 

прогнозування, планування і програмування, констроювання і моделювання) тощо. 

Згідно з цими змінами в характеристиках наукового знання і його взаємодії з 

практикою розвивалась і методологія науки як особлива галузь філософії, змінювався 

характер методологічного дослідження, розширювався і якісно збагачувався предмет 

методології науки, ускладнювалась структура і функції методологічного пізнання. 

Поняття „методологія” має два основних значення: 
- система певних способів і заходів, які застосовуються в тій чи іншій сфері 

діяльності (в науці, політиці, мистецтві тощо). 

- учення про цю систему, спільна теорія методу, теорія в дії. 

У першому значенні методологія науки розглядається як сукупність 

пізнавального інструменту (методологічні підходи, принципи, методи тощо), як 

філософська дисципліна, котра вивчає цей інструментарій і умови його 

продуктивного застосування. Таке розуміння відзеркалює суть методології науки, але 

не охоплює різновиди методологічного дослідження і через це може розглядатися як 

вузьке поняття. У широкому розумінні методологія науки являє собою філософську 

дисципліну про генезис, будову і функціонування наукового знання, його 

трансформацію в пізнавальний інструментарій, тобто в науковий метод. 

У сучасній філософії проблеми методології та методу обговорюються у 

філософії науки, системному підході, синергетиці, феноменології. 

Сучасна методологія уникає крайніх оцінок методологічних програм або 

абсолютизації будь-якої  з них, що мало місце у минулому. Багатьма дослідниками 

обґрунтовується методологічний плюралізм (тобто різні методологічні підходи). У 

сучасній науці склалася багаторівнева концепція методологічної теорії. В арсеналі 

сучасної методології є багато різних підходів, які розглядались раніше, також є 

принцип соціальної зумовленості пізнання, соціокультурний детермінізм, тобто наука 

розглядається як підсистема культури, ураховуються суб’єктивні параметри 

пізнавального процесу, редукціонізм. 
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